
Ενδεικτική επίλυση 

4.1 

α) Οξειδωτική ουσία: PbO2.  O μόλυβδος (Pb) στο οξείδιο του μολύβδου  IV (PbO2) έχει αριθμό 

οξείδωσης +4 και μεταπίπτει στα προϊόντα σε θειικό μόλυβδο II (PbSO4) με αριθμό οξείδωσης 

+2. Δηλαδή ανάχθηκε. 

Αναγωγική ουσία: Pb. O μόλυβδος (Pb) σε ελεύθερη κατάσταση (Pb) έχει αριθμό οξείδωσης 

μηδέν (0) και μεταπίπτει στα προϊόντα σε θειικό μόλυβδο II (PbSO4) με αριθμό οξείδωσης +2. 

Δηλαδή οξειδώθηκε. 

β) Mr(PbSO4) =  207 + 32 + 64  = 303. 

𝑛(PbSΟ4) =
𝑚

𝑀r
  𝑛(PbSΟ4) =

30,3

303
 mol  n = 0,1 mol. 

Από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης (1) προκύπτει: 

PbΟ2(s) + Pb(s) + 2 Η2SO4(aq) → 2 PbSO4(s) + 2 H2O(l)  (αντίδραση 1) 

 

1 mol Pb παράγει 2 mol PbSΟ4

y mol Pb παράγουν 0,1 mol PbSΟ4
 

1 mol

y mol
=

2 mol

0,1 mol
  y = 0,05 

Συνεπώς ο  μόλυβδος (Pb) που αντέδρασε είναι 0,05 mol. 

 

4.2 

α) Έστω x mol η ποσότητα του PbO2 που καταναλώθηκε κατά την εκφόρτιση της μπαταρίας.  

PbΟ2(s) + Pb(s) + 2 Η2SO4(aq) → 2 PbSO4(s) + 2 H2O(l) (αντίδραση 1) 

Σύμφωνα με την αντίδραση (1) η ποσότητα του θειικού μόλυβδου ΙΙ που παράγεται θα είναι: 

1 mοl PbΟ2 παράγει 2 mol PbSΟ4 
x mol PbΟ2 " 2x mol PbSΟ4

 

Σύμφωνα με την αντίδραση (2) η ποσότητα του θειικού νατρίου που παράγεται θα είναι: 

2 PbSO4(aq) + 2 Na2CO3(aq)+ C(s) → 2 Pb(s) + 2 Na2SO4(aq)+ 3 CO2(g)  (αντίδραση 2) 

2mοl PbSΟ4 παράγουν 2 mol Na2SΟ4

2x mol PbSΟ4 " 2x mol Na2SΟ4
 

Η συγκέντρωση του θειικού νατρίου που παράγεται από την αντίδραση (2) θα είναι. 

c =
𝑛

𝑉
  c =

2x mol

4 L
  c = 0,5x M. 

Για το υδατικό διάλυμα Δ1: 



Na2SO4(aq) → 2 Na+(aq) + SO4
2-(aq) 

 

Μ Na2SO4(aq) 2 Na+(aq) SO4
2-(aq) 

Αρχικά 0,5x - - 

Τελικά -  x 0,5x 

 

Το SO4
2- είναι η συζυγής βάση του ασθενούς οξέος ΗSO4

- και για αυτό τον λόγο αντιδρά με το 

νερό σύμφωνα με την αντίδραση: 

SO4
 2-( aq) + Η2O(l) ⇌ HSO4

-( aq) + ΟH-(aq) 

Μ SO4
2-(aq) Η2O(l) HSO4

-(aq)  ΟH-(aq) 

Αρχικά 0,5x     

Ιοντίζονται w     

Παράγονται   w  w 

Ιοντική Ισορ. 0,5x - w  w  w 

 

Το ΗSO4
- είναι η συζυγής βάση του ισχυρού οξέος Η2SO4  και για αυτό τον λόγο δεν αντιδρά 

με το νερό. 

Συνεπώς το pH καθορίζεται μόνο από τον ιοντισμό του SO4
 2- . 

pH = 8  [Η3Ο+] = 10-8 Μ  [ΟH-] = 10-6 Μ  w = 10-6 Μ     (1) 

Ka2 = 10-2 Μ  Kb = 10-12    Μ      (2) 

Kb = 
[𝐇𝐒𝚶𝟒

−][𝚶𝐇−]

[𝐒𝚶𝟒
𝟐−]

  Kb = 
𝐰∙ 𝐰

𝟎,𝟓 𝐱−𝐰
      (3)  

Συνεπώς: (1) (2) (3)  10-12 = 10-12 / 0,5x  0,5x = 1  x = 2    (4) 

Άρα η ποσότητα του PbO2 που καταναλώθηκε κατά την εκφόρτιση της μπαταρίας είναι 2 mol.  

Mr(PbO2) = 207 + 16 ∙ 2 = 239 

𝑛(PbΟ2)  =
𝑚

𝑀r
  m = (2∙239) g = 478 g 

Άρα η ποσότητα του οξειδίου του μολύβδου IV (PbO2) που καταναλώθηκε κατά την 

εκφόρτιση της μπαταρίας είναι 478 g. 

β)  

2 PbSO4(aq)+ 2 Na2CO3(aq) + C(s) → 2 Pb(s) + 2 Na2SO4(aq)+ 3 CO2(g)  (αντίδραση 2) 

2 mοl PbSΟ4 παράγουν 3 mol CΟ2

4 mοl PbSΟ4 παράγουν 6 mol CΟ2
 



Το CO2 που ελευθερώθηκε κατά την ανάκτηση του μολύβδου (αντίδραση 2) είναι 6 mol και 

διαβιβάζεται σε δοχείο όγκου 1 L που περιέχει 6 mol H2 σε θερμοκρασία θ οC. Λαμβάνει χώρα 

η αντίδραση που περιγράφεται από τη χημική εξίσωση:  

CO2(g) + H2(g) ⇌ CO(g) + H2O(g)  (αντίδραση 3) 

mol CO2(g) Η2(g) CO(g) H2O(g)   

Αρχικά 6 6 - - 

Αντιδρούν ω ω - - 

Παράγονται - - ω ω 

Χημική ισορροπία 6 - ω 6 - ω  ω ω 

 

[H2] = [CO2] = 
(6 – ω) mol     

1 L
     [H2O] = [CO] = 

 ω mol     

1 L
 . 

Kc = 
[CO][H2O]

[CΟ2][H2]
  Kc = 

ω∙ω

(6−ω)(6−ω)
   4 = 

ω∙ω

(6−ω)(6−ω)
  2 = 

ω

(6−ω)
  12 – 2ω = ω  ω = 4. 

Στη χημική ισορροπία υπάρχουν οι ποσότητες σε mol των σωμάτων: 

n(H2) = n(CO2) = 2 mol          n(H2O) = n(CO) = 4 mol. 

Ο συντελεστής απόδοσης θα είναι: 

α =  
ποσότητα που παράχθηκε στη χημική ισορροπία

θεωρητική ποσότητα που θα παραγόταν αν η αντίδραση ήταν μονόδρομη
   

α = 
 ω 

6
  α = 

 4 

6
  α = 

 2 

3
 


